

与 www.lifenanjing.com.cn www.生活南京.com 联动

星期四

农历七月廿四

2006年8月17日 责编:张名青 美编:时芸 组版:马玲

南京曾经是相声 "大码头"。上了年纪 的人都记得,当年花1 毛钱就能看到张永 熙、刘宝瑞等"名 人"。伴随着未名、红 楼等书场的消失,大 家挤在一块看相声似 乎成了昨天的回忆。

如今,北京的"周 末相声俱乐部"、"德 云社"让相声爱好者 重新燃起了希望。南 京呢,"开心茶馆"、 南京相声俱乐部或许 能重现相声"大码 头"昔日的繁荣。



"开心茶馆"、南京相声俱乐部能重现相声"大码头"昔日的繁荣吗? 快报记者 齐天天 摄

【现场】

"开心茶馆"真开心

前晚,南京"开心茶 馆"正式开张,首场演出就 相声大会" 。有"南张 北侯"美誉的相声泰斗张 永熙来了("南张"是张永 熙,"北侯"就是侯宝林), 他的13位徒弟来了,几十 位非专业相声演员也来了。 100平方米的场地内,简单 地摆了几十张长条桌、椅 子,由于不是很透风,场地 内给人一种闷热的感觉。

但,这并没有影响到 "相声迷"的热情,他们早 早来到现场,100来个座位 都坐满了……演出开始了, 观众们眼睛、耳朵、嘴巴、手 都忙活起来。鼓掌、叫好,总 是不约而同。

舞台上,第一个节目是 山东琴书《大瞎话》,3个 学生模样的演员,一上场就 弹唱开来,"太阳从西边升 起,东边落下……""果然 是大瞎话!"台下观众窃窃 私语。接着,电台DJ大聪、 薛子上场了,胖胖的大聪和 瘦小的薛子还没开口,台下 的观众先笑了。看观众高 兴,二人对着台下鞠一躬, "掌声不够,再鞠一躬" 嘿,这架势和郭德纲还有得 一拼!很快,两位 DJ的幽 默感染了在场的观众,掌声 一下比一下响,笑声一浪比 ·浪高。

姜还是老的辣。相声泰

老人走路都颤悠悠的,但一 上台,"包袱"就抖开了, "我是个超级近视,这是我 太爱看书的缘故。年轻的时 候,我把书贴着鼻子看才能 看得见字,有一回,流了很 多鼻血在书上,我一看 '咦,这是谁在我书上鬼画 符呀'……还有一次,我碰 上了一根电线杆,我连忙道 歉,'对不起,我眼睛不好。 不过,这位先生,您好瘦呀, 个子也不矮'。"台下观众 笑倒一片

所谓名师出高徒,张老 的两位弟子李国先、梁尚义 也不差,他们表演了《南京 十怪》。地道的南京话逗得 观众笑声不断,老的南京十 怪和新的南京十怪张口就 来。"里外三层看老外" "马子(马桶)满街晒"等 是旧十怪,"鸭子卖得比鸡 快""南京人喜欢吃野菜" 等是新的十怪。南京人顾小 姐说:"梁尚义所说的新、 旧南京十怪很贴切,旧的反 映了过去老南京的市井百 态,而新的十怪表现了我们 现在的生活状态。"梁尚义 在节目最后还现场给观众 秀了一段前阵子很火爆的 南京话说唱《喝馄饨》。

【愿望】 办个相声俱乐部

" 开心茶馆"只不过是 南京相声人的一次尝试,他 们真正想做的,就是和北京

末相声俱乐部",市民只要 掏上15~20元钱,就可以 看2小时的相声演出。南京 的相声俱乐部正在酝酿中, 发起人都是张永熙的弟子: 吕少明、李国先和倪明。

说起来容易,做起来 难。早在年初,他们就注册 了相声俱乐部,原打算9月 份开张,但由于演出场地一 直没敲定,看来成立时间要 挪到10月份了。李国先说: "我们计划在夫子庙大成 殿最后一进的民德堂内开 这个俱乐部。选这里,是因 为夫子庙一带曾经是曲艺 畅行的地方,当年,我师傅 张永熙和刘宝瑞等人,都在 夫子庙摆地摊说过相声。只 是场地至今没敲定。

为什么要办相声俱乐 部呢? 李国先无奈地笑笑 说,上世纪80年代,南京还 有很多书场供曲艺、相声艺 人发挥长处,但随着各种娱 乐方式的出现,"书场"消 失了,相声失去了土壤,观 众也渐渐流失了。"相声是 属于民间的,我们就是想让 相声回到小剧场,回到老百 姓中。

为了能够"一炮打 响",李国先说,目前南京 的相声演员们都在找合适 的段子,每个人都必须准 备好 10~20 个段子来备 用。而且这些段子必须好 玩,贴近老百姓,关注娱乐 生活,比如"超女"就没有 来一段呢。

南京相声人之所以乐 观,是因为他们不仅有泰斗 级相声演员张永熙的支持, 还得到了姜昆、李金斗等人 的支持。李国先信心满满地 说:" 姜昆和李金斗已经答 应我了,南京的相声俱乐部 一开张,他们就过来客串; 不光是他俩,北京周末相声 俱乐部的名演员们,都来; 同时,把南京的相声演员请 到北京去演出,形成南北相 互客串的格局。

【市场】 有人叫好有人忧

一位 60 多岁的老人 说,南京的相声已经封尘了 很久;但相声人说,南京相 声一直没有消失,只是缺少 了表演的舞台而已,如今, 相声回归到人们的视线中, 肯定还会再成为人们生活 的一部分

昨天,记者随机采访了 些市民,一般中年人都对 相声有情结,他们认为有市 一位姓孙的先生说: 我从小就喜欢相声,我们 家所有的带子,都和相声有 关。如果有相声俱乐部,只 要花 10 多元钱, 就能看到 本土相声大师们的表演,还 是会激起人们对相声的好 奇以及热爱的。

性格开朗的刘女士也 个相声迷,早在20多 年前,她就很喜欢听相声,

斗张永熙出场了,86岁的。的李金斗一样,开一个"周。相声演员说过,他就准备。开始是在电视上看,后来有机 会就到现场看。而她与丈夫的 缘分也是因为相声,刘女士自 豪地说:"我老公可是当年张 永熙老先生门下的十三太保 之一哦!正是因为老公具有相 声演员所独有的幽默、风趣吸 引了我。虽然后来相声的市场 不好,很多相声演员都转行 了,但还是有机会现场听相声 的,逢年过节的时候,许多过 去的相声演员还是会登台演 出的,在单位、街道、小区等, 水西门广场就是他们常去的 地方。现在南京要开相声俱乐 部了,一定很有市场,因为像 我们这样的相声迷还是很多

> 不过,年轻人却不这么认 为。"南京有相声吗?我从来 没看过南京的相声。 岁的张小姐是在校大学生,她 说:"我小时候看春节晚会都 比较喜欢看相声的,喜欢的演 员是冯巩和牛群这对搭档。但 是对老一辈的相声演员就不 太了解了。"记者告诉她南京 要成立一个相声俱乐部,而且 还有表演相声的场所,张小姐 说:"我还是比较喜欢去时尚 的地方,相声电视看看就好 了,不会专门去现场听相声 的。"与她同行的葛小姐也说 不会去现场看的,有时间可能 逛逛街,看看电影

(下转 B6 版)



[中国云南景点通票] 中国首份免费景点通票,票面价值3700元/套。 通票中含有国家级风景区44个,世界遗产3处,国家级森林公园9个。 包括高原湖 泊潜水、热带网林漂流、出境豪华游轮等各种人文景点类型共38种

体验云南/珍藏云南/共享云南

秘境云南以37亿馈赠托起江苏旅游爱好者心中的快乐天堂

免费领取|中国云南吴点通票|,在2010年7月1日之前可募享到云南158个 著名景点免票旅游的特权、并可获得超值的会员服务 在云南展开最美好的 马可波罗之旅

馈赠时间: 2006年8月8日起 馈赠地点:江苏网通各营业厅

活动详情请拨打咨询热线96960或登陆活动网站http://kltt.cncmax.js.cn, 亦可垂询江苏网通各营业网点。







50

「快乐天堂·吉尼斯活动」组委会关于 [中国云南景点通票] 使用说明及相关内容的公告

L快乐天堂・吉屈斯活动」是云南旅游史上规模最大的 锁增活动。首次与中国网络通信集团江苏省分公司合作。 开展[江苏图班·快乐大堂]联合馈赠活动,前向全省自万 市民馈赠价值3/00元/套。中国云南景点通票(以下简称"通 活动自8月8日正式启动以来, 欢选和媒体的广泛关注。为使广大市民全面了解道票的使 用规则和利关内容, 特公告如下;

- 1、通票持有者即为[快乐天堂·上尼斯活动]公员。
- 2、会员持通票可享受云南。56个景点免票权益。有效 期至2010年6月30日止。
 - 5、景点门票价格调整不影响通票权益的使用。
- 4、会員持通票参加「快乐人堂・吉尼斯活动]江苏腕団 游或昆明随团游,均享受量点免票权益。一人一票,畅通
- 5、会员持通票自止行。通票持有者免票。同游者须购票。但可享受景点域低折扣问票,并享受通票长有者同等 增住服务。原则上。一人持減忠贵一名同游者购票。
- 证动详情请接打客龟热线96960或登陆本次活动网站 tp://kltt.enemax.ja.en。亦可重詢江苏图通各营业图
- 由一本次活动受众而广、活动周期长。此前宣传不到 之处。请广大市民给予除释。 特此公告

上快乐天堂 - 吉尼斯活动 组委会 2008年8月17日